



贸易相关措施与法律服务简讯

【2023 年第 32 期】

发布日期: 2023 年 9 月 25 日

本期要点

一、进出口贸易政策及合规信息

【中国】商务部发布《关于在部分自由贸易试验区开展两用物项出口管制相关试点工作的通知》；外交部：中方决定对两家美国军工企业实施制裁；中方牵头主办 2023 世贸组织公共论坛投资便利化研讨会。

【美国】美国等国外风投正在减少对中国制药企业投资；OFAC 制裁 2 名个人和 1 个中国实体。

【欧盟】欧盟《芯片法案》正式生效；欧盟和欧元区 7 月货物贸易恢复顺差。

【其他】世贸组织：全球需要更多的贸易和更多的合作；OECD 上调今年全球经济增长预期，呼吁央行保持紧缩政策；第 20 届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会在南宁开幕；德国将从欧盟微电子计划获得 40 亿欧元资助；巴西税务合规计划正式生效；乌拉圭延长购买电动汽车税收减免政策。

二、技术性贸易措施通报信息

埃及通报 1 项打火机相关措施 (G/TBT/N/EGY/363)；

沙特阿拉伯通报 1 项照明产品相关措施 (G/TBT/N/SAU/1309)；

欧盟通报 1 项船舶用无电线相关措施 (G/TBT/N/EU/1009)；

澳大利亚通报 1 项服装和纺织品相关措施 (G/TBT/N/AUS/135/Add.1)。

一、进出口贸易政策及合规信息

中 国

（一）商务部发布《关于在部分自由贸易试验区开展两用物项出口管制相关试点工作的通知》

《关于在部分自由贸易试验区开展两用物项出口管制相关试点工作的通知》自 2023 年 9 月 1 日起正式实施。试点内容主要有：

1. 推行通用许可便利化。针对部分化学品、航空零部件、石墨类临时管制物项等两用物项，在试点自贸试验区内进一步推行实施通用许可。获得通用许可的出口经营者可在批准的许可范围、条件和有效期内，多次申领两用物项出口许可证，向一个或多个特定国家（地区）的一个或多个最终用户，出口一种或多种特定两用物项。

2. 优化通用许可适用条件。对于《两用物项和技术出口通用许可管理办法》第七条规定的通用许可经营者应满足的条件，包括从事相关出口业务两年以上、连续两年年申请许可数量超过 40 份等要求，允许试点自贸试验区内出口经营者将其关联企业的相关出口记录合并计算。

3. 视情授予较长通用许可有效期限。根据申请企业内部合规制度建设情况和实际出口需求，视情给予 1-3 年通用许可有效期。

（来源：商务部网站）

（二）外交部：中方决定对两家美国军工企业实施制裁

9 月 15 日，外交部发言人毛宁主持例行记者会。《中国日报》记者提问，近日美国先后以军售、军援和贷款等形式向中国台湾地区提供先进武器，中国外交部发言人此前表示，中方将采取坚决有力措施捍卫国家主权和领土完整。请问发言人有没有进一步消息？

毛宁表示，美国政府不顾中方坚决反对，执意向中国台湾地区提供武器，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重违背国际法和

国际关系基本准则，严重损害中国主权和安全利益，在武装台湾的错误危险道路上越走越远。

毛宁指出，美国洛克希德·马丁公司密苏里州圣路易斯市分公司作为主承包商直接参与 8 月 24 日美售台武器，诺斯罗普·格鲁曼公司多次参与美售台武器，根据《中华人民共和国反外国制裁法》中方决定对上述两家美国军工企业实施制裁。

毛宁强调，中国政府捍卫国家主权和领土完整的决心坚定不移。我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止售台武器，停止美台军事勾连，停止武装台湾，否则必将遭到中方坚决有力回击。

（来源：外交部网站）

（三）中方牵头主办 2023 世贸组织公共论坛投资便利化研讨会

2023 年 9 月 15 日，由中国常驻世贸组织代表团牵头，“世贸组织投资便利化之友”主办的 2023 年世贸组织公共论坛投资便利化研讨会在日内瓦成功举办。

我团李成钢大使致辞时指出，成员于 2023 年 7 月 6 日达成《投资便利化协定》，是重振全球经济的全球性行动、是巩固多边贸易体制的多边行动、是支持发展中成员的促进发展行动。李大使鼓励全体世贸成员积极加入投便倡议，共同推动在明年世贸组织第十三届部长级会议上达成务实成果。

韩国副代表、投资便利化共同协调员 Jung Sung Park 介绍了投便谈判的最新进展和下一步工作方向；沙特副代表 Maha Gabbani 分享了达成《投资便利化协定》对于发展中成员和多边贸易体制的重要意义；联合国非洲经济委员会经济一体化和贸易司司长 Stephen Karingo 从非洲视角出发，就《投资便利化协定》与非洲大陆自贸区如何发挥协同作用，支持非洲成员更好吸引外资进行探讨。100 余名官员和学者现场参会。

玻利维亚常驻世贸组织大使 Maira Mariela MACDONAL ALVAREZ 出席会议，并正式宣布玻利维亚加入投资便利化倡议联署。此前，汤加亦宣布加入倡议，目前倡议联署方已达到近 120 个，包括 77 个发展中成员及 23 个最不发达成员。

（来源：商务部网站）

美 国

（一）美国等国外风投正在减少对中国制药企业投资

据《华尔街日报》报道，来自美国和其他国家的风投资本减少了对中国制药企业的投资，削弱了中国生物技术产业的发展势头。分析人士称，这些投资的撤退反映出风投在全球的回撤，以及中国经济不景气和地缘政治紧张局势加剧的情况。

总部位于美国的家族办公室 E Squared Capital Management 医疗健康产品经理说，过去十年间该机构投资了一些中国生物技术公司，但最近没有在中国进行生命科学方面的交易。PitchBook 的数据显示，有美国投资者参与的中国生物技术行业风投交易额从 2015 年的 5460 万美元攀升至 2021 年的 10.1 亿美元，然后到去年又跌至 1.026 亿美元。欧洲和其他地区投资者对中国生物技术领域提供的融资也出现下降。据 PitchBook 的数据，有欧洲投资者参与的中国生物技术风投交易额已从 2021 年的 8.743 亿美元降至 2022 年的 5.234 亿美元。宾夕法尼亚大学政治学家 Scott Moore 表示，在 21 世纪最初的那十年间，生物技术一下子成为了中国政府重点发展的一个优先事项，对中国生命科学公司的投资和支持随之上升，从而也吸引了美国投资者。但最近，中国经济的困境和对生物技术可能成为投资限制对象的担忧拖累了该行业的风险投资。

2023 年 8 月，美国总统拜登发布一项行政命令，从明年开始禁止美国

人对某些从事先进半导体和量子计算的中国公司进行新的风险投资、私募股权投资和合资投资。研究公司荣鼎集团称，该计划没有涉及生物技术领域，但要求监管机构每年开会，评估引起关切国家的技术进步情况，这意味着不排除今后将生物技术等行业包括在内的可能性。荣鼎集团还表示，美国决策者在考虑是否审查海外生物技术交易时，必须权衡诸多问题，比如生物技术国家安全风险的构成以及中国可能采取的反制措施。

（来源：“出口管制电子期刊”公众号）

（二）OFAC 制裁 2 名个人和 1 个中国实体

当地时间 2023 年 9 月 19 日，美国财政部外国资产控制办公室（OFAC）以对伊朗某公司无人机和军用飞机生产、采购和维护活动的货运和金融交易提供了便利为由制裁了 7 名个人和 4 个实体，新增的 SDN 制裁名单中包括 2 名中国个人和 1 个中国实体。此前，美国和伊朗达成协议，美方解冻此前根据美国制裁在韩国被冻结的 60 亿美元伊朗资金，并释放 5 名被关押的伊朗人，以此换取伊朗释放 5 名被关押的美国人。路透社称，这是在美伊这两个长期敌对的国家之间达成的一项罕见协议。

（来源：“出口管制电子期刊”公众号）

欧 盟

（一）欧盟《芯片法案》正式生效

当地时间 21 日，欧洲《芯片法案》正式生效。当天欧盟委员会发布的公告称，该方案通过“欧洲芯片计划”促进关键技术产业化，鼓励公共和私营企业对芯片制造商及其供应商的制造设施进行投资。

在法案框架下，欧盟计划在成员国和委员会之间建立协调机制，以加强成员国之间的合作，监测芯片供应，预估需求，并在必要时启动应急机

制。公告说，欧洲在全球半导体生产市场中所占的份额还不到10%，并且严重依赖第三国供应商。如果全球供应链严重中断，欧洲工业部门可能会在短时间内耗尽，导致欧洲工业陷入停滞。

根据芯片法案，到2030年欧盟将汇集来自欧盟机构和各成员国111.5亿欧元公共投资，并将利用大量私人投资。今年7月，欧洲议会通过了《芯片法案》。法案要求，到2030年欧盟芯片产量占全球的份额应从目前的10%提高至20%，满足自身和世界市场需求。

（来源：央视新闻）

（二）欧盟和欧元区7月货物贸易恢复顺差

欧盟统计局2023年9月15日发布非季调数据显示，2023年7月，欧盟货物贸易出口额为2052亿欧元，同比下降3.2%；进口额为2003亿欧元，同比下降21.5%；顺差49亿欧元，去年同期为434亿欧元贸易逆差。欧盟内部货物贸易额为3229亿欧元，同比下降6.1%。7月，欧元区货物贸易出口额为2278亿欧元，同比下降2.7%；进口额为2213亿欧元，同比下降18.2%；贸易顺差65亿欧元，去年同期为363亿欧元贸易逆差。欧元区内部货物贸易额为2118亿欧元，同比下降7.9%。

（来源：驻欧盟使团经济商务处）

其 他

（一）世贸组织：全球需要更多的贸易和更多的合作。世界贸易组织2023年年度论坛日前在瑞士日内瓦举行。今年论坛的主题为“现在就行动”，与会者重点讨论了服务部门在可持续贸易中的作用、促进绿色贸易的包容性政策等问题。会议期间发布的《2023世界贸易报告》强调，全球

性问题需要全球性解决方案，当今世界需要更多合作，在世贸组织协调下重振多边贸易体系至关重要。

《2023 世界贸易报告》认为，70 多年前，世界多边贸易体系基于相互依存与合作有助于和平与共同繁荣的理念而建立。当前，地缘政治紧张、不平等加剧和气候变化等新挑战影响贸易流动，“贸易碎片化早期迹象已经显现，这可能会拖累全球经济增长”。世贸组织总干事伊维拉在报告中指出，全球经济的开放性和可预测性遭遇挑战，国际社会应继续加强多边贸易体系。

报告认为，尽管出现了贸易碎片化的一些迹象，但总体而言，国际贸易仍在蓬勃发展，去全球化的言论总体没有得到数据上的支持。贸易对减贫产生了积极影响，保持贸易开放有助于降低冲突的可能性，贸易带来的技术进步对减少碳排放产生了巨大影响。报告指出，2022 年，全球数字服务贸易额为 6.8 万亿美元，同比增长 15%，其中发展中经济体的数字服务贸易出口份额增加了 3 个百分点，环境产品贸易额自 2000 年以来翻了兩番。

报告认为，贸易一体化是提高各国人民生活水平的有力工具，帮助数亿人摆脱贫困，应将贸易一体化扩大到更多经济体，让更多人享受到贸易一体化的成果。世贸组织在报告中呼吁，全球需要更多的贸易和更多的合作，以有效解决共同面临的安全、包容性增长和气候变化等重大问题。世贸组织认为，将更多的人口、经济体纳入全球贸易并加强多边合作，是应对全球挑战的有效解决方案，有助于全球经济向着更加安全、包容和可持续发展的方向发展。“如果想克服当前面临的最紧迫挑战，需要拥抱贸易而不是拒绝贸易。”世贸组织首席经济学家奥萨说。奥萨表示，中国是多边贸易体制和经济全球化的坚定支持者。得益于积极参与多边贸易体制等，中国实现了令人瞩目的经济增长，给广大发展中国家带来希望。（来源：“出口管制电子期刊”公众号）

（二）OECD 上调今年全球经济增长预期 呼吁央行保持紧缩政策

当地时间周二（2023年9月19日），经合组织（OECD）发布了最新经济预测，该组织上调了2023年全球经济增长预期，但下调了2024年增长预期。OECD预计，继去年增长3.3%之后，今年全球GDP增速将放缓至3.0%，较6月份预测的2.7%有所提升，而明年全球GDP增长将放缓至2.7%，低于6月份预测的2.9%。OECD首席经济学家Clare Lombardelli周二在新闻发布会上表示：“尽管高通胀持续缓解，但全球经济仍处于困境。我们正面临通胀和低增长的双重挑战。”OECD警告称，各大央行过去的加息可能产生比预期更大的影响，而且通胀可能持续存在，需要进一步收紧货币政策。欧洲央行上周宣布加息25个基点，为连续第10次加息，不过欧洲央行行长拉加德暗示，这可能是本轮紧缩周期最后一次加息。美联储将于当地时间周三公布利率决议，市场普遍预期该央行将维持利率不变。

OECD呼吁央行不要过早放松货币政策，理由是尽管整体通胀有所下降，但许多国家的核心通胀仍在顽固上涨。该组织表示：“货币政策需要保持限制性，直到有明显迹象表明，潜在的通胀压力已持久减弱。”具体国家和地区方面，OECD下调了对欧元区今明两年的经济增长预测，2023年欧元区GDP增速从6月份的0.9%下调至0.6%，2024年GDP增速从6月份的1.5%下调至1.1%。

该组织还预计德国今年GDP将下降0.2%，是唯一一个将陷入衰退的主要经济体。这和欧盟委员会此前公布的预测相符，欧盟委员会上周表示，预计德国今年GDP将下降0.4%。OECD预计美国GDP今年将增长2.2%，较6月预测的1.6%有所上调，明年的增长率则将放缓至1.3%，好于6月预测的1.0%。（来源：财联社）

（三）第20届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会在南宁开幕。

国务院总理李强出席开幕式并致辞。李强表示，中国—东盟博览

会创办 20 年来见证了双方关系的不断发展。我们坚持团结自强、合作共赢、胸怀天下，中国—东盟关系已成为亚太区域合作中最成功和最具活力的典范，成为推动构建人类命运共同体的生动例证。李强强调，中国和东盟关系的良好局面来之不易，凝结着各方的共同努力，当中有其本质的内核和贯穿始终的主线，这就是习近平主席精辟概括的“亲、诚、惠、容”四个字。一是更好地践行“亲”字，进一步深化感情交融。中方愿同东盟扩大文化、旅游、培训、青年等领域合作，不断增进人民相知相亲。二是更好地践行“诚”字，进一步夯实信任根基。中方愿同东盟各国一道，重信守诺开展各领域合作。中国将坚持对外开放的基本国策，努力打造让各国投资者安心放心舒心的良好营商环境。三是更好地践行“惠”字，进一步拉紧利益纽带。中方愿扩大进口东盟国家优势特色产品，不断提升地区互联互通水平，构建更加稳定、畅通、基于比较优势的区域产业链供应链。四是更好地践行“容”字，进一步扩展开放胸襟。中方坚定支持以东盟为中心的區域合作架构，将推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略更好对接，持续推进区域經濟一体化。（来源：商务部网站）

（四）德国将从欧盟微电子计划获得 40 亿欧元资助

为了吸引更多的微芯片制造商来到德国，德国计划在欧盟资金的帮助下向 31 个微芯片项目投资约 40 亿欧元。当地时间 9 月 18 日，联邦经济事务和气候行动部（BMWK）公布了 31 个由欧盟微电子资助计划资助的项目。这些微电子项目将得到欧盟“欧洲共同利益重要项目”（IPCEI）资助计划的支持，博世和英飞凌等电子公司将成为受益者。IPCEI 于三个月前获得欧盟委员会批准，向来自 14 个欧盟成员国的微电子和通信技术项目提供高达 81 亿欧元的资助，其中德国将获得约一半的资金，约 40 亿欧元。通过投资这些项目，欧盟和德国正试图减少对外国芯片供应商的依赖，不再受全球供应瓶颈的影响。（来源：“出口管制电子期刊”公众号）

（五）巴西税务合规计划正式生效。2023年8月1日，巴西合规递件计划(Programa Remessa Conforme - PRC)正式生效，根据该计划，巴西对当地的美客多、亚马逊、Shopee、速卖通、SHEIN等跨境电商平台的包裹征收统一的17%的商品和服务流通税(ICMS)。具体来说，价值在50美元以下的包裹可以免去关税，但需要缴纳17%的ICMS税；而价值在50美元及以上的包裹需要缴纳60%的关税，并叠加17%的ICMS税。目前，继中国跨境电商巨头SHEIN取得联邦国税局的进口合规计划(Remessa Conforme)认证后，据外媒报道，Shopee、Mercado Livre和亚马逊等电商平台正陆续申请加入巴西合规计划(Remessa Conforme)。为帮助平台卖家争取到50美元内的跨境包裹免关税优惠，除Shopee、亚马逊以及Mercado Livre正在申请以外，其他跨境电商平台均同意并用实际行动支持该项税改政策。其中，速卖通已于9月6日获得联邦税务局批准，正式加入该计划。（来源：“跨境电商头条”公众号）

（六）乌拉圭延长购买电动汽车税收减免政策

为推动电动汽车销售，2020年乌经济财政部颁布法令对购买价格不超过4万美元的电动乘用车或商用车减免税收，此后该法令多次延长。目前，电动汽车占乌汽车市场份额的3%，需求逐年成倍增长。2023年8月30日，拉卡列总统签署法令，将该免税政策再次延长两年，电动汽车的价格上限调高至6万美元。

乌拉圭汽车贸易协会(ACAU)经理帕斯表示，该法令延长对促进电动汽车销售作用巨大，电动汽车销量增长很大部分归功于税收减免。2022年乌共销售电动汽车1043辆，而今年仅上半年就售出877辆，预计年底可能达到2000辆。（来源：乌拉圭《国家报》）

二、技术性贸易措施通报信息

（一）埃及通报 1 项打火机相关措施

2023 年 9 月 20 日，埃及通报了 1 项打火机相关措施，通报号为 G/TBT/N/EGY/363。该措施规定了打火机的安全要求，并规定生产商和进口商需遵守埃及标准 ES 4911，过渡期为六个月。该措施在技术层面与 ISO 9994:2018 一致。

具体信息如下：

通报成员：埃及

通报号：G/TBT/N/EGY/363

涉及领域：打火机

批准日期：2023 年 6 月 6 日

生效日期：2023 年 7 月 5 日

评议截止日期：不适用

（二）沙特阿拉伯通报 1 项照明产品相关措施

2023 年 9 月 18 日，沙特阿拉伯通报了 1 项照明产品相关措施，通报号为 G/TBT/N/SAU/1309。该措施修订了沙特阿拉伯标准“照明产品的能效、功能和标签要求 第 2 部分”（SASO 2902:2018/AMD2:2023）。具体信息如下：

通报成员：沙特阿拉伯

通报号：G/TBT/N/SAU/1309

涉及领域：照明产品

拟批准日期：待定

拟生效日期：官方公报发布 1 年后

评议截止日期：2023 年 11 月 17 日

（三）欧盟通报 1 项船舶用无电线相关措施

2023 年 9 月 15 日，欧盟通报了 1 项船舶用无电线相关措施，通报号为 G/TBT/N/EU/1009。该措施要求欧盟成员国在非排他、无干扰和无保护的基础上指定和提供 880-915MHz、925-960MHz、1710-1785MHz、1805-1880MHz、1920-1980MHz、2110-2170MHz、2500-2570MHz 和 2620-2690MHz 频段，需符合该措施附件中的技术条件。

具体信息如下：

通报成员：欧盟

通报号：G/TBT/N/EU/1009

涉及领域：船舶用无电线

拟批准日期：2023 年 12 月

拟生效日期：2023 年 12 月

评议截止日期：2023 年 11 月 14 日

（四）澳大利亚通报 1 项服装和纺织品相关措施

2023 年 9 月 15 日，澳大利亚通报了 1 项服装和纺织品相关措施，通报号为 G/TBT/N/AUS/135/Add. 1。该措施参考了国际标准和现有的澳大利亚自愿性标准，对服装和纺织品的护理标签信息标准进行了更新。

具体信息如下：

通报成员：澳大利亚

通报号：G/TBT/N/AUS/135/Add. 1

涉及领域：服装和纺织品

拟批准日期：无

生效日期：2023 年 9 月 5 日

评议截止日期：不适用